

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, martes 27 de diciembre de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.581

TREINTA Y TRES AVIONES SEGUROS Y NUEVE PROBABLES HAN PERDIDO LOS ROJOS EN 3 DÍAS

Política internacional

El nuevo embajador en Barcelona, Nova mucha prisa

Por registrar los hechos de política internacional más directamente ligados con nuestra guerra, hemos dejado estos días de reseñar otros muy importantes, que también aunque no de una manera tan próxima, tienen conexión con nuestra política exterior.

Es del conocimiento general, la denuncia del tratado franco-italiano, celebrado en 1935 entre Mussolini y Laval, por el cual quedaban resueltas las diferencias existentes entre ambos Estados en la época de su celebración. La política exterior de Francia desde entonces, y aún también la interior, siguieron la línea trazada por Moscú, al que estaban sometidos todos los jerifaltes del Frente Popular en la nación vecina, siendo solapadamente una preparación de amenaza a los Estados totalitarios, de lo que éstos se dieron perfecta cuenta. Lo mismo Italia que Alemania, se vieron precisadas a adoptar la política que las circunstancias imponían para su defensa, y más todavía desde el momento en que la actuación en España puso al descubierto los propósitos de Francia y de Rusia.

De como se fué desarrollando el plan de defensa de estos Estados, hasta el momento presente, ya nos hemos ocupado en estas reseñas. Vistas las maniobras que la política anglofrancesa realiza, para evitar la inevitable y lógica hegemonía de Italia en el Mediterráneo, y por la necesidad que tiene de expansión territorial por su excesiva densidad de población, surge el problema de las reivindicaciones italianas, al que los enemigos del totalitarismo califican de provocador; cuando la verdad es que obedecen a una imperiosa e imprescindible necesidad, que está además asistida de un fundamento geográfico e histórico indiscutible.

Italia necesita defender toda su costa y para ello le es indispensable contar con el dominio de Túnez, o cuando menos, asegurarse sobre este territorio, no haya dominios que puedan utilizarse como bases para atacar por el sur. La reivindicación de Túnez por Italia, encuentra opinión favorable en la Prensa de Alemania, en la de Checoslovaquia, en la de Hungría, en la de Portugal, y en determinados medios ingleses, que la consideran además de lógica, indispensable para el mantenimiento de la paz.

Francia por su parte protesta de la pretensión italiana; pero sus circunstancias políticas, no le permitirán evitar que se realice, y con ello comenzará a recoger los frutos de su política fructífera. La política fructífera de la que nadie más que ella puede ser inculpada. Un cambio de Gobierno, a base de cambio de parecer vislumbrarse, y que probablemente se acelere con nuestra victoriosa ofensiva en Cataluña, será tardío, y no librará a Francia de los males inminentes que la amenazan, y buenas gracias si consigue evitar otros males más remotos.

Pocos días faltan para la visita de Chamberlain a Roma, que para Francia no dejarán de ser días de amargura, al ver como su aliada Inglaterra será impotente para defender lo que ella está incapacitada de defender por sí misma, a cuya situación llegó por su criminal actuación al lado de los rojos españoles. Dios ciego a los que quiere perder, y Francia está completamente privada de vista.

En Inglaterra parte del elemento joven del partido conservador se muestra hostil hacia algunos ministros, pidiendo su dimisión. Parece dibujarse en este hecho una maniobra del funesto Eden, que es de suponer sea conjurada, porque de lo contrario, la posición de Chamberlain en Roma, con una crisis planteada y con una amenaza de excisión en su partido, caería de la firmeza necesaria para las negociaciones que allí han de plantearse. Las vacaciones del «premier», son

de poca tranquilidad y un motivo más de preocupación para él, lo es sin duda, el acuerdo de las autoridades japonesas, de China del Norte prohibiendo la importación extranjera, en beneficio del comercio exterior japonés.

El problema de los judíos, en el que la Prensa a su servicio califica de bárbaros y antihumanos las medidas tomadas por Alemania, está siendo objeto de manifestaciones un tanto estridentes en Norteamérica y hace que las relaciones de esta nación con el Reich adquieran marcada tirantez, que puede llegar a la ruptura. No sería esto muy oportuno para el Tío Sam, después de su fracasado intento de Lima, para imponer a las repúblicas suramericanas la esclavitud política y económica.

En el Congreso del partido socialista francés, pronunció esta tarde León Blum un discurso en el que abundaron las incoherencias, pues tan pronto decía: «queremos la paz, queremos la guerra, no queremos la paz. Nos parece que el auditorio habrá salido preguntándose: ¿Se ha enterado alguien de lo que quiere Blum? Solo un pasaje ha sido claro. Aquel en que dijo que «Francia no está en condiciones de luchar contra una coalición, con la que se ve amenazada». Conformes, León, en que Francia no está en esas condiciones de lucha y en que está amenazada de la coalición, por obra y gracia de la desastrosa política por usted realizada al frente del Gobierno. Completamente de acuerdo.

En Francia se ha nombrado hoy embajador para Barcelona, y no sabemos por qué será; pero el caso es que esta misma noche salió el designado para su destino. Entre los que acudieron a despedirle a la estación figuró el embajador de Negria en París, Pascua. Suponemos que no e habrá hecho mucha gracia su presencia, porque seguramente pensaría que ya será bastante la «pascua» que le van a hacer pronto a tener que recoger a la hora de Negria, que no sabe donde aterrizar, cuando dentro de muy poco levante el vuelo en Barcelona. Mucha prisa lleva por llevar el embajador francés, y se explica, porque si se demora unos días ya no encontrará ni el rastro del gobierno agonizante.

E. M. BRANDÓN.

26, diciembre de 1938.

VIÑETAS BÉLICAS

LA PATRULLA

Así como el escucha en el estacionamiento de las trincheras, la patrulla tiene una doble misión, pasiva y activa, en las sorpresas de una fuerza puesta en movimiento para el avance. Consiste en un destacamento despejado que desde la escuadra puede llegar a la compañía, según la envergadura de la acción que se teme o proyecta.

Adelantada al núcleo de las fuerzas, avanza en servicio de exploración, unas veces para evitar las emboscadas enemigas y otras para iniciar la sorpresa que intentan llevar a cabo las fuerzas a quienes preceden.

Los peligros de su misión son infinitos, ya que el menor descuido puede originar su coto completo, sin un posible auxilio de los soldados propios. La posición disimulada de los escuchas enemigos, puede ser por su situación privilegiada, la boca de lobo en que pierdan su libertad, cuando no su vida.

Aun sin esto, cuando deben ser ellos los que obren, ni el más perfecto contacto los libra de verse solos, en tanto que el grueso de las tropas no llega, en la primera embestida a ellos, en comendada y si el contacto falla —a pesar del heroísmo estoico de nuestros enlaces— a veces se verán abocados en una acción en la que su aislamiento dura hasta el final victorioso o mortal, sin que ni a enterarse lleguen los jefes que los han destacado.

Muchas fueron las veces que el alto espíritu de nuestros soldados, los empujó heroicamente —no quiero decir en arrojado temerario— más allá de la misión seña-

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Ha proseguido la batalla en Cataluña, continuando nuestras tropas su victorioso avance, habiéndose ocupado ayer, además de los pueblos que se citaron en el Parte, el de Más de la Abadía, Casa del Mogu, Más de la Bernald, Más del Hambre, Más de Ramonet, Más de Tonet y otras muchas masías.

Hoy han vuelto a ser batidas enérgicamente las fuerzas rojas que han intentado oponerse a nuestro avance, y se han ocupado los pueblos de Cogull, Vilanova de Meyá, vértices Pallás, Pinjat, Casteñar, Carbonella, Masos y Forcas, y gran cantidad de masías, entre ellas el Más del Arriero y el del Blanc.

El castigo infligido al enemigo ha sido tan duro, que ha dejado en el campo millares de cadáveres, de los cuales han sido recogidos hasta ahora por nuestras tropas, unos novecientos cincuenta.

También han sido rechazados victoriosamente los contraataques de los rojos, y muchos de éstos los que aprovechado para pasar a nuestras filas, en grupos de doscientos y trescientos hombres. Los prisioneros y pasados suman mil quinientos noventa y uno, entre ellos varios jefes y oficiales.

Por su gran cantidad no se ha podido aún hacer el recuento del armamento, material y municiones de todas clases que ha quedado en nuestro poder.

ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN

En el día de ayer fueron abatidos en combate aéreo un «Curtis» enemigo seguro y otro probable, y hoy, también en combate aéreo, han sido derribados siete «Curtis» y un «Rata» seguros y dos «Rata» probables. Total, nueve aviones seguros y tres probables.

Salamanca, veintiseis de diciembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercer Año Triunfal.

De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

lada, y por eso muchas fueron también las veces en que una patrulla encargada de inspeccionar la posibilidad de tomar una posición enemiga, en vez de volver ella, llega un enlace diciendo que dicha posición ya la han tomado los pocos soldados que la componían.

Y como en toda nuestra guerra, tampoco en el historial de las patrullas falta la anécdota, sencillamente sublime: ya sea la chulería de meterse en las propias trincheras enemigas para volver con el trofeo insignificante de un gorro de comandante, cuando no la gallina que éste tenía guardada con centinelas, para sus pontagruélicos banquetes. —Les llamo así, comparado con la misera ración que dan a sus tropas, pues ¡ya quisiera!

Pues así son los soldados de Franco; también entre los mil peligros de la patrulla, saben no sólo cumplir su misión, sino adornarla con una hazaña chispeante, índice del elevado espíritu que les anima.

¡Arriba España!

José SANTOS REIRIZ.

Compostela, 27-XII-1938.

EN LA IGLESIA DE SAN AGUSTIN

LA NOVENA AL DIVINO INFANTE

Se olvida el Dogma consolador en los sucesos de este mundo. Y, no obstante —dijo el Rvdo. Padre Santa Anna, repitiendo palabras de San Pablo—: «Ya es hora de despertar del sueño.» Ya es hora —prosiguió el elocuente orador— de levantarse y acercarse a Cristo, para ser iluminados por la Fe. Pasó la hora del gentilismo. Jesús hubo de incorporarnos a su Plan Universal con su Fe, con su Doctrina, con

en la Catolicidad y en el Cristianismo.

La bondad del Señor nos ha llamado muchas veces. El advenimiento de la Dictadura Militar, en supremos instantes de vacilación y angustia para España, fué una nueva demostración de la paciencia del Altísimo.

La masonería y el judaísmo, que en aquella cercana ocasión tanto y tanto trabajaron por llevar a España a la Guerra Europea, para arruinarla, destruirla y pulverizarla, no han cesado nunca en sus turbias maquinaciones. Y vino lo que necesariamente tenía que venir. A la gracia que inspira y que perdona, debía seguirle el castigo inexorable de la soberbia y la rebeldía justificaron y todavía justifican.

Ciego: No busques a otro ciego que te guíe. Jesucristo es la Luz que no deja de alumbrar tus pasos en afán de purificar y salvarte.

ROMANCE DE LA VENTANA

A las que sorprandi bordando, tras los cristales de la ventana, frente al reloj de la Plaza.

La aguja cose que cose. La ilusión viene que va. Desde la calle en acecho te vigilaba mi afán y era el tiempo flor de espuma que nace y muere al azar.

La aguja borda caprichos sobre el blancor del telar. La ilusión borda quimeras sobre una rosa en agraz que es, al caer de la tarde, todo aroma en el rosar.

Tu vida pasa corriendo sobre el viento y sobre el mar.

La aguja cose que cose, cose al sol, y en el telar rota la ilusión se queda, la ilusión que viene y va.

Sueñas vuelos imprecisos que abren ansia al suspirar.

El amor pasa temblando, llama a tu puerta y se va, porque tu ilusión es todo anhelo de galopar: palmas de cien hojas verdes que intenta al sol abrazar.

Era el tiempo flor de espuma que nace y muere al azar.

En la calle abre mi anhelo caminos a tu volar, y es tu volar seda y raso sobre la nieve al pisar y todos tus sueños tienen como un aroma de azahar.

Abrió el almendro sus flores a la Primavera audaz y en tu soñar —oro y rosa— se abrió una aurora nupcial.

Tu vida pasa corriendo sobre el viento y sobre el mar.

La aguja borda caprichos sobre el blancor del telar. Tú esperas que el sol y el viento hagan tangible el soñar y es mi esperanza una flecha que Abril convierte en cantar.

RAMÓN F. FERNANDEZ

Mieres (Asturias).

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 26

Central, 526 20 pesetas
Idea Norte, 1'00
Matadero, 36'60
Carnes, 41'70
Camino Nuevo, 88'50
Coches, 32'60
Hórreo, 40'25
Sar, 16'85
San Pedro, 58'40
San Cayetano, 71'95
Vista Alegre, 17'50
Tarás, 9'05
Carmen, 9'05
San Lorenzo, 13'55
Plaza Mercado, 43'70
Degüello, 5'34
Total, 1.012 24

Reconocimiento sanitario

Central, pesetas 24'25
Matadero, 2'00
Carnes, 10'00
Camino Nuevo, 2'00
Hórreo, 1'00.
Total, 39 25

Crónica de la guerra

Nuestras tropas siguen su incontestable avance en Cataluña

Sigue a gran ritmo, a toda velocidad, nuestro avance por tierras catalanas. ¡Cualquiera de tiene el ímpetu de nuestros soldados!

En el día de hoy se ha progresado mucho, alcanzando objetivos de gran interés, a pesar de que la niebla se opuso al avance. Entre los objetivos figura la totalidad de la Sierra de San Matías, que nos da la posesión de puntos dominantes de gran importancia.

El número de prisioneros es elevadísimo. Ha quedado deshecha una división enemiga, destruida por uno sólo de nuestros batallones, quedando en nuestro poder un batallón completo, con más de mil hombres.

También en el aire hemos conseguido una victoria señaladísima. Se entabó un combate aéreo, viéndose caer ocho aviones rojos, abatidos por nuestros cazas.

Es admirable el empuje de nuestros soldados, cada día más entusiasmados y más animosos, forjados en otras grandes empujadas.

Porque ahora se están recogiendo los frutos de la batalla del Ebro. De ello pueden estar seguros los estrategas de café, que se preguntaban qué objeto perseguía el Generalísimo al mantener día tras día la batalla del Ebro. Gracias a aquella obstinada tarea de desgaste hoy son posibles estos avances.

En cuatro días de combate se han rebasado, con mucho, los objetivos señalados para cada uno de estos días. En cambio, ellos, los rojos, no tienen ni moral ni medios para resistir.

Ayer el Generalísimo tuvo la gallardía de decir a los rojos cuáles y cuantas eran las fuerzas que tomaban parte en estas operaciones. No importa que les estemos dando informes; lo hacemos solamente para evitarlos trabajos complicados de espionaje. Porque, además, nos sobran fuerzas y entusiasmo para derribarlo y para vencerlos.

Lo curioso es que, a pesar de eso, en Barcelona, para conseguir los efectos morales de siempre, sólo se habla de los italianos. De sobra saben ellos la proporción de nuestros extranjeros.

Todavía ayer, por medio de uno de esos cañones lanza papeles, cayeron en nuestro campo unas octavillas que decían:

«Soldados españoles: No os dejéis sacrificar. Mientras vosotros lucháis en primera línea, los italianos se pasean por las ciudades de vuestra retaguardia.»

¿En qué quedamos? Están en primera línea o se pasean en la retaguardia los italianos?

Los italianos están donde se les manda estar, y su espíritu es sólo comparable al de estos soldados españoles que, acaban de romper el frente.

Todavía estos días puede ver el espíritu magnífico; de esos muchachos del Cuerpo de Ejército de Urgel. Con nueve tuvieron que realizar el avance. Pero eso no fué obstáculo para ellos y se lanzaron a la empresa. Cuando llegaron arriba sudaban, pero llegaron.

Horrorizaba pensar lo que podría ocurrirles en cuanto el sudor que les cubría se convirtiera en hielo hielo. Pero eso a ellos no les preocupaba, y tan sólo se les ocurría pensar en la mejoría del tiempo para continuar adelante. Yo sorprendí un corro de soldados que se metían un dedo en la boca; para ver, al secarse, de donde venía el viento, porque habían oído que si continuaba soplando del Norte no habría helada.

—Lo malo—decía uno de ellos— es que como avanzamos tanto no nos van a alcanzar los aguinados de la retaguardia.

Si, muchachos, os llegarán. En cualquier lugar que estéis os serán entregados, porque ya los tienen reservados para vosotros. Y si no los tuvieran, ya alguien se acordaría de vosotros.

En el día de hoy he recibido 1.000 pesetas de aguinaldo. Claro

Dietarios para 1939 - 4 ptas. EL SOL, Papelería

que no es un aguinaldo para el cronista. Se las envía don José Rey, de Zaragoza, con destino al soldado aquél, a aquél heroico acemilero del que hablaba en una crónica del mes de julio, que cargó con las medicinas hasta extenuarse, porque hacían falta en la posición.

Se llamaba Valentín Fernández Batea y las tengo a su disposición. Al cabo de seis meses, este valiente recibe su aguinaldo de 1.000 pesetas.

Vosotros, los que avanzáis, recibid también vuestro aguinaldo. A lo mejor, lo vais a disfrutar en las Ramblas, acompañados de vuestro emocionante grillo, el que daís en los días de victoria: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI.

REPRODUCIENDO UNA IDEA

Seamos agradecidos y justos

Con motivo de la distinción de que ha sido objeto, por parte de la Real Cofradía de los Caballeros del Santísimo y Santiago de Burgos, el activo y celoso Presidente de la Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, don Ramón Fabeiro Vigo, nombrándole e investiéndole Caballero de dicha Real Cofradía, viene a mí mente una idea que, hace algún tiempo expuse en estas mismas columnas, referente a que se le concediese a dicho señor Fabeiro por su ingente y patriótica labor al frente de la Jacobea Institución, envuelta en el perfume de la máxima religiosidad, los títulos honoríficos de Alcalde de la ciudad compostelana y Canónigo de la S. M. I. C.

Desposeídos de toda pasión, como deben estar todos los hombres que vengán a actuar en la nueva España que se perdió por tanta ficción y tanta farsa, costando tanta sangre y tantas vidas rebrarla, y discurriendo con la serenidad con que hoy se debe discurrir, para no caer en las aberraciones de los tiempos viejos, hemos de convenir que el Presidente de la popular y universal Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago sin escatimar servicios y sacrificios, elevó a la gloriosa Asociación a la cúspide de su grandeza, para dejar allí, flameando como trofeo, símbolo de inmortalidad, el nombre de Santiago de Compostela y de su maravillosa Catedral, que hoy llega a todas partes de España y del mundo, por la obra gigantesca y admirable de la Archicofradía, encarnada en su dinámica e infatigable Directiva, cuyos éxitos asombrosos están a la vista de todos, y sólo pueden ser negados por aquellos que no tengan sentimientos, y se empeñen en vivir de la vileza y del engaño.

Como en Santiago no hay nadie que no vea la meritísima labor de la Archicofradía, pues la ven todos, como la han visto y comprendido, primero que nosotros, los Caballeros de la Real Cofradía del Santísimo y Santiago de Burgos, no puede encontrar oposición alguna a la concesión del premio que merece el Presidente de una entidad que se propuso, por encima de todo, fomentar y propagar y solemnizar el culto al Patrón de las Españas haciendo que desfilara por nuestra gran Basílica y por Santiago lo mejor de España y del mundo, para ser pregonero de nuestra grandeza artística, histórica y religiosa, hermoso marco para una ciudad populosa, llena de vida, de ansias y de aspiraciones, por las que Santiago debería preocuparse y desvivirse, como la Archicofradía se preocupó y se desvivió por el culto jacobeo, que alcanzó su grado máximo, y es justo que, en prueba de agradecimiento, el que ha sido el alma de esas brillantes y extraordinarias manifestaciones de catolicismo y de hispanidad, ostente los títulos honoríficos de Alcalde de Santiago y Canónigo de la S. M. I. C., porque, como postelanos, quién ha hecho tanto por Santiago y por su Catedral como la Archicofradía, dignamente representada en el señor Fabeiro? Espero que me citéis un nombre.

Principal

MAÑANA MIERCOLES Presenta la más cómica de las películas españolas, el film más jocoso de la temporada

EL NIÑO DE LAS GOLES

Memorable éxito de Risa, con el popular astro español de la comedia Rafael Arcos

Es un viejo defecto de España, y particularmente de Compostela, y debe desterrarse para siempre, escatimar y negar los premios a aquellas personas que se destacaron y han sobresalido en algún aspecto de la vida de los pueblos, dejándonos huellas indelebiles de su actuación y de su paso. Esto, que pudiera ser egoísmo o envidia, no ocurre en otras partes, en donde se prodigan, con sentido de justicia y de gratitud, las estatuas, las lápidas, los homenajes de todas clases, con los que se honran más los que los otorgan que los que los reciben, y son siempre acicate poderosos para nuevos y más grandes trabajos.

El Maestro Mateo, López Ferrero, Amor Ruibal, y algún otro, permanecen ingratos e injustamente olvidados cuando tanto merecen: y si esto pasara con estas figuras, ¿qué no pasaría con los demás? Pero es necesario cambiar de táctica y de costumbres. Tenemos que reformarnos, y ser agradecidos y justos. En la nueva España, no puede haber favoritismos, ni compradazgos, ni contubernios, ni cosa alguna que empañe el honor y la justicia que están conquistando nuestros hijos en los frentes de batalla, en donde luchan por algo nuevo, puro y santo; por algo que venga a sepultar para siempre el fariseísmo, la intriga y la pasión, sobre cuyos cadáveres se levanta para no caer ya más, el templo de la fe, de la esperanza y de la caridad; el templo del amor y de la justicia; el templo de los hombres agradecidos y justos, en el que nos reunamos todos para hacer vida de paz y de concordia; vida de cristiana y patriótica hermandad; vida consagrada a dar a cada uno lo suyo, lo que necesite y lo que merezca, por Dios y por España.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Bdanza. Compostela.

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los camaradas que tengan cargos en las Milicias de las diferentes Secciones de esta Organización Juvenil se personen en esta Delegación Local, Rúa Nueva, el próximo miércoles 28 a las siete y media de la tarde sin excusa de ningún género, entendiéndose que aquel que no se presentare se considerará como que reniega al cargo que se le tiene confiado encuadrándose como simple camarada. Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Delegado Local de O. J.

Federación Patronal de Santiago

Ponemos de conocimiento de nuestros asociados, y del Comercio en general, que el excelentísimo señor Gobernador Civil de esta provincia ha concedido prórroga, por todo lo que resta de mes, para la presentación, ante la Junta provincial de Economía y Abastos, de las declaraciones juradas de las mercancías que los señores comerciantes tengan en su poder sin facturas o comprobantes, debiendo aportar el mayor número posible de datos justificativos del coste, procedencia, etc., y solicitando el precio de venta.

Asimismo, les advertimos, que la Comisión Comarcal del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, de esta ciudad, recuerda a los Organismos oficiales, comerciantes, industriales y dadores de trabajo, que tengan más de 10 empleados, la obligación que tienen de remitir a las oficinas de dicha Comisión, del 12 al 20 de todos los meses, relación duplicada de las vacantes que se hayan producido en el personal empleado durante el mes anterior al de la fecha del documento que se interesa, y caso de no existir alteración en el personal lo comunicará así por medio de oficio, también duplicado.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Véase en cuarta plana la SECCION POETICA

Vinos OTERO

Casa fundada en 1897.—Teléfono 1788

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar)

Depositorio de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados.

PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 28 de diciembre de 1938

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

José Puente Otero

Corneta

Enrique Cores Escandón

Falangistas-Tradicionales

Pedro Romero de la Riva

José Fiuza Lestón

Ramón Juega Rúa

CARCEL

Falangistas-Tradicionales

José Maiz Díaz Varela

Severino Díaz Chaves

Juan Rodríguez Novoa

Manuel García y García

Modesto Formigo Sánchez (de castigo)

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Salvador Harguindey

Falangista-Tradicionista

Ramón Güimil Güimil

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Ramón Montero Quiroga

Falangistas-Tradicionales

Desiderio Juanatey López

José Saigado Díaz

Luis Baiboa Martínez

CARCEL

Falangistas-Tradicionales

Antonio Seoane Rodríguez

Luis Rey Bernárdez

Tomás García Berdiales

Manuel Reboredo López

Ignacio Leiceaga

José Moraes Sánchez

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Ramón Segade Souto

Falangista-Tradicionista

Juan Castro Pazos

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionales

José Ramos Sisar

Pedro Martínez Nouche

Bibiano Giménez Mallo

Francisco Vilas Bonino

José Ramón Méndez

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Miguel Barca

Biasco

Subjefe de Falange

Manuel Anadón Tomás

Falangistas-Tradicionales

Ildefonso González Noya

Cándido Pérez Deza

Luis Chicharro Robelo

Santiago, 27 de diciembre de 1938 III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Milicias. El Jefe de Centuria Ayudante.

“El niño de las coles”.

Mañana en el Principal

Rafael Arcos el admirable actor cómico, cuya actuación conoces y aprecias en todo su valor el público de Santiago, se nos presentará mañana como protagonista de «El niño de las coles», la mejor película cómica producida en España.

Film encuadrado en un ambiente de continua hilaridad, sirve para mostrarnos una vez más las magníficas cualidades de Rafael Arcos, para lo humorístico. «El niño de las coles», es sin duda alguna, el film más jocoso

de cuantos se han producido en España, y su tema esta tan repleto y saturado de graciosos lanceos que el público no cesa de reír un solo instante.

LA FAMILIA DE

Julia Malvar Tomé

(Q. E. P. D.)

Da gracias a todas las personas que se han dignado asistir a los funerales y conducción de su cadáver al Cementerio General y ruega la asistencia a las Misas Gregorianas que por su eterno descanso dieron comienzo hoy en la capilla del Pilar (Campo de la Estrella), a las nueve de la mañana—altar de San José—y a las que darán comienzo el día 2 de enero próximo en la iglesia de Padres Franciscanos de esta ciudad, por lo que les quedará eternamente agradecida. Santiago, 27—XII—1938.

JEFATURA DEL ESTADO. LEY

(CONCLUSIÓN)

La Inspección se llevará a efecto por el personal técnico y especializado del Ministerio de Acción Sindical o de otros Departamentos ministeriales, cuando la naturaleza de las Cooperativas exijan la intervención de técnicos de una determinada rama.

Sobre el resultado de la Inspección, así como la propuesta de sanciones, si hubiera lugar a ello se elevará informe razonado al Ministerio.

Se conservará además de lo establecido en este artículo, la ordenación que establece en este punto la Ley y Reglamento de Cooperativas.

Artículo diez y seis.—Las entidades que a la publicación de esta Ley se hallen constituidas como Sociedades Cooperativas, es tén o no inscriptas en el Registro especial, procederán, en el plazo de seis meses, a modificar sus estatutos, adaptandolos a las presentes disposiciones.

Aquellas otras entidades que cumplan fines de carácter cooperativo, cualquiera que sea su actual clasificación, deberán, en el mismo periodo de 6 meses, solicitar su registro como Sociedades Cooperativas, sujetándose a las disposiciones vigentes en esta materia.

Artículo diez y siete.—Las Cooperativas intervenidas de funcionarios, las de casas baratas, las de colonias agrícolas, las de los Pósitos de Pescadores, las sanitarias y, en general, todas las establecidas al amparo de una legislación especial, habrán de estar inscriptas en el Registro Especial de Cooperativas y se registrarán, en lo general, por la Ley de 9 de Septiembre de 1931 y Reglamento de 2 de octubre del mismo año, y por la presente Ley. En lo particular, seguirán sometidas a las legislaciones especiales vigentes en su materia.

Artículo diez y ocho.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a la presente Ley. Quedan igualmente específica y concretamente modificados el Decreto de 4 de julio de 1931, declarando Ley en 9 de septiembre del mismo año, «determinando lo ha de entenderse por Sociedad Cooperativa y fijando las condiciones legales necesarias para las mismas», y el Decreto aprobando el Reglamento de Cooperativas de 2 de octubre de 1931 y cuyas disposiciones persisten vigentes para el régimen de esta materia en todas aquellas partes que no sean modificadas por la presente Ley.

Artículo diez y nueve.—El ministro de Organización y Acción Sindical queda facultado para dictar la legislación complementaria, necesaria y pertinente y el Reglamento y normas precisas para el desarrollo y cumplimiento de esta Ley.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a veintisiete de octubre de mil novecientos treinta y ocho.—III Año Triunfal.—Francisco Franco.

LA VIDA DE LA BOHEME

será el supremo acontecimiento artístico del año 1938, en Santiago.

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actu 1.

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoras.

NOTICIAS

En la mañana de hoy, se presentó en la oficina de la Policía Urbana, doña Esperanza Sanmamed Hortas, vecina de esta ciudad, manifestando que momentos antes había perdido una cartera que contenía 118'30 pesetas y otros objetos, y en el momento de estar lamentando la pérdida, se presentaron también en la ciudad oficina, los jóvenes vecinos de esta ciudad, Luis Maiz Bello y Agustín García Pereira, haciendo entrega de una cartera con 118'30 pesetas y otros objetos, que según manifestación de los citados jóvenes, la habían encontrado en la Plaza de España, resultando ser de la citada señora, la que la recogió a presencia de los citados jóvenes, y con todo su contenido, rehuyendo una gratificación que les entregaba dicha señora.

Felicitemos a los jóvenes García Pereira y Maiz Bello, por su rasgo de honradez, digno de ser imitado.

Se publicó una orden del Ministerio de Hacienda modificando las tarifas vigentes para el franco de la correspondencia a países con quienes no existe convenio. Las cartas, 70 céntimos la primera fracción de 15 gramos y 4 céntimos por cada fracción igual que pase. Tarjetas postales, 45 céntimos la sencilla y 90 céntimos la doble o con respuesta pagada. Impresos, 15 céntimos por cada 50 gramos. Papeles de negocios 15 céntimos para cada 50 gramos y un porte mínimo de 70 céntimos. Por envío de certificados, 70 céntimos y derecho de reclamación, 1'40. Estas tarifas empezarán a regir desde el día 10 del próximo mes de enero.

Mañana, miércoles, dará principio en la S. I. Catedral a las cinco y media de la tarde un solemne Triduo en honor del Santo Apóstol, que, como en años anteriores, celebra nuestro Excmo. Cabildo Metropolitano con motivo de la próxima festividad de la Traslación del Apóstol Santiago.

Los cultos consistirán en Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Preces, Motete, Reserva solemne y Bendición con el Santísimo.

El Excmo. Cabildo espera que el pueblo de Santiago asistirá a estos cultos para dar gracias al Altísimo por las victorias recientemente obtenidas por nuestro glorioso Ejército y el pronto y feliz término de la guerra.

De un mes ha muerto en Laraño, María Gómez Aguirre.

En el Colegio de Hijas de María Inmaculada para el Servicio doméstico (Rúa Nueva, 9), se celebrará mañana, día 28, un Retiro espiritual para señoras y señoritas, con motivo de fin de año, que dirigirá el R. P. Herrera, S. J.

Las que deseen hacer el Retiro medio pensionistas, abonarán 5 pesetas, y las externas 1'50. Horas: once mañana y cinco tarde.

La Delegación de Administración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pone en conocimiento de todos los comerciantes e industriales que se dan a conocer a continuación pueden pasarse por estas Oficinas, a fin de satisfacer los libramientos puestos al pago como amortización de sus facturas atrasadas y al igual que en el pasado mes de noviembre.

Se advierte que todos aquellos que no se presenten antes del 30 del corriente se entenderá que renuncian al cobro, quedando en beneficio de la Organización:

Casa Martínez Juan Silva Santiago Cascón Imprenta Seminario Casa Cepeda Socorro García Tomás García Berdiales L. Villegas Agustín Cebreiro Rosa Buján Pablo Schater

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA MIERCOLES

A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

Presenta la extraordinaria película de grandes atracciones

Delirios del trópico

con JACK HOLT—LILIAN BOND

Butaca 0'50 (INCLUIDOS IMPUESTOS)

Salón Teatro

MAÑANA

A las 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

FRANCES DÉE y GENE RAYMOND

una excelente pareja de la pantalla en una producción

HABLADA EN ESPAÑOL

extremadamente amena, dinámica y original

TORBELLINO DE SOCIEDAD

Publicóse una orden de defensa que dice así:

«Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos nacionales ha resuelto sean llamados a filas los trimestres pertenecientes a tercer trimestre del reemplazo de 1937, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones:

Primera.—La incorporación a filas de los citados individuos se verificará durante los días 7 al 15 del próximo enero.

Segunda.—Los individuos incorporados quedarán a disposición del general jefe de la Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación, para el destino que corresponda, con arreglo a las instrucciones que Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos nacionales les tiene señaladas.

Tercera.—Para este llamamiento regirán las mismas normas y se establecen iguales excepciones que las señaladas en la orden de 21 de julio último, Boletín Oficial número 22, por la que fue movilizad el cuarto trimestre del reemplazo de 1938.

Falleció en Ferrol el conocido periodista y escritor festivo, colaborador de La Voz de Galicia, Joaquín de Arévalo, siendo su muerte generalmente sentida.

Fue habilitado para ejercer el empleo de inspector médico el coronel médico don Miguel Parrilla Bahamonde.

Ha muerto en la calle de García Prieto, Juan Fernández Fernández, de 80 años, viudo.

Se ha publicado una orden del Ministerio del Interior recordando a los Ayuntamientos que los obreros municipales no han de estar sometidos respecto a salarios en condiciones de inferioridad a los de profesión análoga.

Victima de penosa enfermedad falleció en Santiago don Manuel Casal Mella.

Durante muchos años desempeñó el cargo de sacristán en la Capilla General de Animas, distinguiéndose por su actividad y celo, hasta que su enfermedad le obligó cesar con sentimiento de sus jefes.

Descanse en paz; a su viuda, hermana y demás familiares acompañamos en el sentimiento.

Anotáronse hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Concepción Barcia Lorenzo y Gonzalo José Ramón Taboada Varela.

Ha fallecido en la parroquia de Santa María de Figueiras, Marcial Suárez Noya, de tres meses. También en esta parroquia extinguió su vida, Teresa Otero Suárez, de 70 años, viuda.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fue de los señores Scondes de Turnes, se vende. De su precio y condiciones informará a los señores testamentosarios.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

Subsid

Se pon... los 1... próximo... de 1938... presente... cédula... cantidad... percibe...

Certif... para caza... de 1938... reclar... al Ayu... personal... Honos... pensales... Compe... 1726... años en... Nuevo... 13, b

SEÑOR FARMAC... medicina... de D.

CLINI... enferme... Via... 2.º... De once

RUJAL... Horas: d... Fes... Rías del...

SE AL... para p... del Villar

VENT... en la call... parados;... de frente... inerta, p... Para D. Bamó... ministrac

VENDE... de repar... Res: Roque ni

PERI... para II... Ban N...

BNRIC... TIBRRE... con mat... —Pr... Crugía... reccione... fuera de... Villar, 7... Teléfono

Esta A... lidos y... al ramo... adientos... Servi... Para: d... Teléfono

Se... las casas... Travesía... calle de... ciudad. I... tro de... de su j... rín razón... Manu... 8, baj

Sa

Er... balanciot... encencia... termina... para le... tría, en

ULTIMAS NOTICIAS

Importancia

Del avance en Cataluña

Burgos.—Para dar una idea de la importancia que tiene el avance realizado por nuestras tropas en el sector de Cataluña, consignamos los siguientes datos:

Profundidad

La profundidad que se alcanzó alcanza a 30 kilómetros, haciendo un total de 600 en números redondos

Cadáveres

El número de cadáveres recogidos durante estos días se eleva a 950

Aviones derribados

El número de aviones derribados durante estos días ha sido de 32 seguros y 8 probables.

Prisioneros y pasados a nuestras líneas

Los prisioneros y pasados a pasados a nuestras líneas aprovechando el tumulto del combate, se eleva al número de 6.791.

Armamento y municiones

El número de armamento y municiones que ha caído en nuestro poder es cuantioso, no pudiendo de momento dar datos exactos.

Hoy continuó el avance

El avance ha continuado durante toda la mañana de hoy, de forma tan arrolladora como en días anteriores.

Buen tiempo

El tiempo que hace es calmo y despejado, favoreciendo las operaciones.

Pánico en Barcelona

Como consecuencia del arrollador empuje de nuestro glorioso Ejército, el pánico ha cundido entre los magnates marxistas.

Negrín pide ayuda

Tanto es así que Negrín se vio precisado a lanzar llamadas pidiendo ayuda a las naciones colaboradoras del marxismo, así como también a recomendar a los milicianos que no retrocedan un solo paso y que tengan confianza en el definitivo triunfo de la democracia.

Companyns

Companyns también se vio precisado a celebrar una conferencia con los dirigentes marxistas.

Con los periodistas

Luego recibió a los periodistas, a quienes no tuvo más remedio que reconocer la importancia del avance de estos últimos días, dando por los nacionales, añadiendo que había que tener esperanza y que la situación no era tan apurada como aseguraban espíritus timoratos.

Lo que cuentan los pasados

La mayor parte de los milicianos rojos pasados estos días a nuestras filas lo han hecho al grito de ¡Viva España! y ¡Viva Franco!

Trato inhumano

Han declarado que luchan obligados por los mandos rusos; quienes dan un trato inhumano a los españoles, agregando que más de la mitad de los combatientes de la zona roja no tienen otra aspiración que la de pasarse a las fuerzas que acudilla el Generalísimo Franco; pero que no lo pueden realizar por miedo a ser sorprendidos por la brigada de espionaje.

Se vende la casa número cincuenta y uno de la calle de Sar de esta ciudad, con huerta unida. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. Del precio y condiciones de venta, informarán en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga número 8, bajo.

Se vende la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17-3.

Se vende la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' medicine, featuring an illustration of a man's face and text describing its benefits for stomach issues.

Tiranía marxista

Manifiestan que en todas las poblaciones, el vecindario ansía la entrada del Ejército de Franco para que se acabe de una vez con la tiranía del marxismo y con el hambre reinante en la zona roja.

El Sr. González Hontoria

En Burgos

Burgos.—Se encuentra en esta ciudad el ex ministro Sr. González Hontoria, que logró evadirse de Madrid, donde sufrió graves persecuciones.

A Sevilla

El Sr. González Hontoria, después de cumplimentar a las autoridades marchará a Sevilla donde se propone residir.

En Cádiz

Entrega de una bandera

Cádiz.—Con gran solemnidad se celebró ayer el acto de entregar la bandera que el vecindario regala por suscripción popular al Regimiento de Artillería número 1.

Madrid

Actuó de madrina la marquesa de Gandarias, quien recogió la enseña de manos del Alcalde.

Misa de campaña

Las fuerzas de la localidad y numeroso público asistió a la Misa de campaña.

La camioneta que se precipitó

Al río Guadalquivir Córdoba.—Por el equipo de buzos y obreros municipales se procedió a sacar del río la camioneta que ayer se precipitó al río.

En el volante

El cadáver del conductor apareció agarrado al volante.

CARBONES

GALLETA y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. OBUJO para braseros. SA' y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANADOR Tras Salomé,

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Se vende la casa número cincuenta y uno de la calle de Sar de esta ciudad, con huerta unida. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. Del precio y condiciones de venta, informarán en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga número 8, bajo.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RÍOS, 17, 2.º SANTIAGO

Se alquila el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR Algalia de Abajo: la casa n.º 29 Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35. Algalia de Arriba número 49, piso 1.º. Antealetas: el piso 1.º de la casa n.º 2. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano, 1 Brillares: el bajo de la casa número 5. Cardenal Payá, números 2-4, la bohordilla de dicha casa. Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos. Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.º 5 y 6. Dr. Teijeiro, los pisos bajos de derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey. Entremuros n.º 6: el bajo. Enseñanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9. Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9. Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2 Laureles número 10: el bajo. Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3. Rúa Nueva, 14, el sótano. Rúa del Villar n.º 26: el bajo. Rúa del Villar, 70: el piso 2.º Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74. Rúa del Villar número 57: los pisos 1.º y 2.º

Rua del Villar numero 26, los pisos 1.º y 2.º. Rua del Villar, 23: segundo piso. Rua del Villar, 27: segundo piso. Rua del Villar, 30-32: el piso 3.º. Rua del Villar n.º 74, el piso 1.º. Rua del Villar n.º 76: el piso 1.º. San Francisco n.º 18: el bajo. San Francisco n.º 30: el bajo. San n.º 11, el piso 1.º y bohordilla de la indicada casa. Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 11.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5. Avenida de Rajoy, n.ºs. 12 y 15. Callejón de Jerusalén, n.º 8. Carmona n.º 12, con huerta. Gelmírez, número 16. Entregaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 45. Huertas, número 35. Plazuela de la Algalia de Arriba número 3. Plazuela de la Rúa de San Pedro 4, Rúa del Villar, n.º 41. Rúa de San Pedro, n.ºs. 59 y 100. Rúa de San Pedro número 37. Rúa de San Pedro número 113. Ruedas, número 9. Rapa da Folla, números 21 y 18. San Antonio, número 15. San Miguel, número 9. Santa Clara, números 12 y 19. Santa Cristina, números 13 y 15. San Francisco, n.º 15. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho). Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

COÑAC "FERRARO" Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Gran Café Suizo PALACIO DE LOS VARIETTES Sesiones tarde y noche LOS ARTICULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA TELÉFONO 1987

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Cirugía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de Garganta, nariz y oídos, Enfermedades de la nutrición, la mujer.

Chocolates AMENEDO PIDALOS SIEMPRE Esta Casa, para comodidad de su numerosa y distinguida clientela, tiene un depósito de sus ricos CHOCOLATES en la Confitería LA VASCONGADA, Toral, número 10.

Manuel Casal Mella SACRISTAN DE LA CAPILLA DE ANIMAS FALLECIÓ EN EL DÍA DE HOY Habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa María Blanco; su hermana Mariana; sobrinos y demás parientes Ruegan y agradecen a todas las personas piadosas y de su amistad encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral de entierro mañana día 28, a las once, en la Capilla General de Animas, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio General. Igual ruego hacen para el funeral de honras que se celebrará el jueves, 29, a la misma hora, en la iglesia parroquial de San Miguel. Casa mortuoria: LAURELES, 15. Santiago, 27 de diciembre de 1938.

Subsidio al combatiente

Comisión Local.—Aviso

Se pone en conocimiento de todos los perceptores que para el próximo pago deberán presentar la cédula correspondiente al año de 1938.—Todo perceptor que se presente al cobro sin la debida cédula no podrá hacer efectiva la cantidad que por tal concepto percibe. Lo que se hace público para el general conocimiento de los Subscritores. Santiago, 23 de diciembre de 1938.—El Año Triunfal. El jefe local, Luis Sasara Zugaldia.

Certificado de penales

Para cazar, oposiciones, pasaportes, etc., ÚLTIMAS VOLUNTADES, se facilitan en 72 horas. Se formula reclamaciones a la Diputación y al Ayuntamiento, sobre cédulas personales y arbitrios municipales. HONORARIOS REDUCIDOS. Correos personales en todas las poblaciones. Competencia, rapidez y discreción. Para avisos llamar al teléfono 1726, y rápidamente seréis atendidos en vuestro domicilio. NUEVO CENTRO: Campo del Gallo, 13, bajo.

SEÑORITA ESTUDIANTE DE FARMACIA

que desee completar sus estudios, puede dirigirse a la Farmacia de D. R. Bescausa, Santiago.

CLINICA DEL DR. MERINO.

Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntar en el 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

RUJAN — CIRUJANO CALISTA.

Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

SE ALQUILA un piso amueblado

para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

VENTA DE DOS SOLARES

en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar. Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

VENDESE algunos accesorios

de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

PERITO MERCANTIL se ofrece

para llevar contabilidad. Rúa Nueva, 12—1.º; derecha.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ

Profesora en Partos con matrícula de Honor por la Facultad de Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas efímeras. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. De la Beneficencia Municipal de Madrid, por oposición. Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. SANTIAGO DE COMPOSTELA Ramírez, 3 : : Teléfono número 1541

No florezcas, tierna acacia;
detente... hay que esperar.
Para entonces, arbolillo,
tus botones abrirás.
Camino por la calzada
de abetos; camino en paz.
De pronto, un piano preludia
la «Sonta en sol», de Bach.

Piano incógnito que cantas
entre la luz que se va,
no desflores hoy tus notas,
¡después, después cantarás!
Calla el piano, y el misterio
se extiende en la soledad
de estas calzadas sin fin
que los campos ven pasar;

PARA ENTONCES...

de estas calzadas de arena
que ignoran a dónde van...
Mariposas, ¡no voléis!
Al punto, el ala plegad.
Después bailaréis la ronda;
hoy no es tiempo. Hay que aguardar

Un momento, golondrina.
Sólo un momento, rosal.
Para entonces, limonero,
tus flores deshojarás...
Campos, aves, fuentes, ríos:
para poderos gozar,
sólo espero que; Vosotros...
también conmigo esperad!

Y una voz dice en el viento
con vibración de cristal:
«Dejad que cante Natura
y escuchala tú cantar;
malgastas el tiempo hermoso;
lo que esperas, ¡no vendrá!»

María ENRIQUETA.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Inventa maravillosa para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMILA». Su acción es debida al oxígeno del aire puro que constituye una novedad en cosmética. Venta todas partes.



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales.
Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
Especialidad en material pedagógico moderno.
La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Diuréticas Antibiliosas Antihemorróicas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO... EL MEJOR PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS FIEBRES
PASTILLA por tableta DR O 04nts Grande 125. Pedidos: Hijos de R. Chávarri Lealtad 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías